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Utban India ifelé 
mindiai kongresszus kilencven szavazattal hetven 

en véglegesen kimondotta, hogy csak India teljes 
nsége alapján hajlamdó ezentul tárgyalásba bo- 

az angolokkal, Ezzel a ténnyel minden további 
dő kisérlet meghiusultnak tekinthető. Pedig az am- 

a legvérmesebb várakozásokat füzte Sir Staf- 

ipps indiai megbizatásához, sőt azontul is remény- 

. megoldásban,amidőn küldöttje dolgavégezetlenül 

Sza Londonba. Cripps Moszkvából való visszatlérése 

t világitó üstökös jelent meg az angel politika 

hős egén és megbizatásának sikerét annál inkább 

lték, mert Cripps valóban litünő öszeköttetésekkel 

zal ezett Indiában, ahol a legbefolyásosabb hindu 
po- 

k rokonszenvét birta. Azonban puszta r
okonszenv- 

ia nem adhatta fel szabadságádeáljut,
 különösen 

amikor olyan alkalom nyilotűi törekvéseinek meg- 

í amilyennel talán egy évezredben csak egy- 

olgál a történelem Különben sem lehetett voln
a 

rdést gyorsforraló módján megoldani. Mert
 nem 

legügyesebb politikusnak sem tető alá hozni né- 

ét alatt azt, amit évek hosszu során át f
olytatott 

lezések sem tudtak az emgel világbirod"lom célki
- 

k értelmében megvalósitani. Mert mi volt a 
cél? 

os engedmények ellenében a négyszáz millió 
lelket 

ó Indiát az amgol biroedalomnak eme 
agy hábo- 

cselekvőleg bevonni. Ha annak idején a Daily 

irta, hogy Cripps megbizatása a legfontosabb, 

valaha is amngol minisztert megbiztak, 
mert nem- 

dia, hanem az egész prit világbirodalom jövője 

ek a megegyezésnek sikerétől, - ugy megé
rthető, 

jdonképen Hamlet hires szavai lebegnek sötét 

ént e sorok mögött. 

ni vagy nem lenni?: 

a kérdésre kellett Grippsnek vál nzt hoznia. De 

a megegyezés csődje beszél tagadóan a maga nen 

em ben, hamem ugyamakkor igen érthetően szólalt 

tami pánimdiai kongresszus is, amidőn kebelé- 

ggyőződés jutott érvényre, hogy India ugyan 

agressziot, de esetleg kénytelen lesz türni azt, 

n 

glia nem gondoskodott India kuft édelméről. 

lok számára határozottan megdöbbentő lehet ez a 

kozás, különö kben a sorsterhes órákban, 

japánok elfoglalták Mamdalay-t. Mindez ugyanis 

rózában azt jelenti, hogy India japán támatlás cse- 
hajlandó saját erejéből különösebb erőfeszitések- 

védekezzék. Hogy miért ez a rideg álláspont, az 

szerrel megmagyarázható. Két-három évtized nem 

osszu idő, hogy egy nép elfeledkezzék arról, ami 
ötte történ. Az elmult világháboruban Hndia lojá- 

rtársa volt a brit világbirodalomnak. Bőségesen 

és anyagi ádozatokat is hozott a győzelem ér- 

Amikor azonban a szabadság-igéretek feljesité- 

t volna a sor, minden maradt a régiben. India 

arnak politikusai ezt a keserü tanulságot nem fe- 

el, ezért kellett Crippsnek Delhiből üres kézzel 

mindannak ellenére, hogy a személyéhez füzött 

vben nem volt hiány. India politikusainak azom- 

g rokonszenvegebb honuk üdve, igy nem csosa, 

tárgyalások mindjobban elhuzódtak és végül is a 

m dicsőséges koronája helyett a balsiker tövisko- 

kellett vi térni nek az anyaor- 

ripps terve nem kellett senkinek. Gandhi hivei 

a nézve veszedelmesnek tortották A hindu 

port nyiltan elfogadhatatlannak nyilváni- 

et. A molamedánok vezetője nem nyilattkozott 

sőt az angolbarát liberálisok is megütköztek a 

bizonyos részletei tekintetében. Igy tgen kelle- 

nyomást keltett az az angol kivánság, hogy Im- 

b is Wawell katonai főparancsnoksága alatt 

z Ráfkt nie a min 

ps tárgyalásai alkalmával igen kevés idő mar
adt 

ia felfegyverkezéséről és háborus beavatko- 

gyaljanak. A hindu politikusok ugyanis szi- 

lenköveteléseikről beszéltek. Különösen vita 

a tartományok ama tervezett jogát, hogy 

zzák, vajjon akarnak-e csatlakozni vagy 
pánindii szövetséghez. Ezált1 ugyanis 

uralma alá tartozó száz millió hindu kisik- 

tellentétek is, multak a hetek, végül már 

a helyzet, hogy még csalk egy elvi jelentő- 

podásra sem lehetett jutni. Közben azonban 

m aludiak. Ebben a pillanatban á bengáli 
ungkingi utvonalet elvágták és las- 

tő tardulata felé közeledik. Mert ha 

d Indiából, Ugyanigy kiütköztek a mo- 
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(Dos. No. 934/1938) 
Dr VARNAY ELEMER 

felelős szerkesztő 

előtt Madagaszkár szigete megszállás 

An; 

gyari 

lett kiváló hadászati támaszpont is. 

elnök a minap nyomatékosan ujból hangsulyozta, 

szász sakkhuzást és nem engedheti át Madagaszkárt 

A brit tengernagyi hivatal és a brit hadügymi- 

nisztérium közös nyilatkozatot adott ki, melyből meg- 

állapithato, hogy 
összevont angol haditengerészeti és száraz- 

földi erők jelentek meg Madagaszkár előtt. 

Londonban ugyanakkor hangoztatják, hogy ez a lé- 

pés az angolszász szövetségesek közös elhatározása 

alapján történt. A Reuter brit hirközvetitő ügynökség 

értesülése szerint Madagaszkár ellen megkezdődött a 

bri előnyormulás. 

A Német Távirati Iroda a fenti hireket ismer- 

tetve, egyben utal arra, hogy 

Madagaszkár szigete az Indiai-óceá
nban fekszik, 

nagyságra nézve Földünk ötödik nag
y szigete, me- 

lyet a veie egyközüen haladó délafri
kai partvidéktől 

a 370-100( kilométer széles, igen mé
ly Mozambik- 

csatorna választ el. Területe 585.530 négyz
etkilométer 

Lakossága körülbelül hárommillió kétszáz- 

ezer főből áll. 

Öslakossága két főtörzsre oszlik: a mal
áji eredetü hó- 

vákra és a néger származásu szakalávokra. Ezeken 

kivül a parti városokban európaiak, első
sorban fran- 

ciák, továbbá hinduk, arabok. kinaiak, mulattok, 

szuahciik vannak nagyobb számban. 

Ahol egykor 

1774-ben a franeia kormány a kalandos
 életü Be- 

nyovszky Móricz grófot, a hires magyar uta
zót bizta 

meg a sziget meghóditásával. Benyovszky 
1774-ben 

megalapitotta a szigeten Louisbourg városát s 

a Tingbelle folyó mellett két etődöt épitte- 

ta majd hozzálátott a nép meghóditásához. 

ÜÖgyességével és bátorságával annyira megnyerte a 

bennszüiötteket, hogy 1776-ban 

Hirályukká választották. 
Hibéres királyságának elismertetése érdekébe

n Be- enyilik az ut Kelkutta felé. Anglia ezzel 

k tebb hi rtokát nem tudja megvédeni, ugy nyovszky Párisba indult, XVI. Lajos kormányában 

azonban nem látott elég biztositékot nagyszabása 

ol rablól 1ac járat 

at ellem 
A brit tengernagyi hivatal és hadügyminiszterium tegnap kiadott közleménye szerint az össze- 

vont angol tengeri és száraztöldi erők támadásra indultak Madagaszkár szigete ellen. Madagaszkár 1896 
óta francia birtok. A francia -német fegyverszünet után Madagaszkár hü maradt Pétain tábornagy 
államfőhöz és a vichyi kormánnyal tartott fenn továbbra is benső kapcsolatokat. A gaullisták bomlasztó te- 

vékenysége Madagaszkár francia helyőrségeiben nem talált talajra s éppen ezért az amgol-amerikai impe- 

rializmusnak szemet szurt ez a keletafrikai nagy sziget, amely gazdasági és kereskedelmi jelentősége mel- 

Írancia 

Madagaszkár az utóbbi években különféle kombinációk tárgya volt. Egy időben arról tanácskoztak 

FPárisban és Londonban, hogy Madagaszkár szigetére telepitik az európai 2sidóságot. A bennszülöttek er- 

ről hallani sem ahartak és a francia nemzeti mozgalom is ellenezte e gazdag területek átengedését zsidó 

telepitési célokra. A háboru kitörésével Madagaszkár egyelőre lekerült a napirendről, ujabban azonban is- 

mét egyre gyakoribb találgatások és megfontolások tárgyát képezte. A francia haditengerészet erős egysé- 

gei állomásoztak állandóan a madagaszkári vizeken, Vichyben pedig kijelentették, s ezt Laval miniszter- 
hogy a francia kormány minden eszközzel megvédi bir- 

tokait, bárhonnan is érné támadás. Az angolszász propagamnda, - nyilvánvalóan a titkos brit szándékok 

leplezésére, - pár héttel ezelőtt világgá kürtölte a hirt, hogy Madagaszkár szigetére japán katonai meg- 

figyelők és szakemberek érkeztek volna, sőt azt is bizonygatták. hogy bizonyos számu japá
n sorkatona- 

ság is partraszállott volna a szigeten. Vichy ezeket a hireket teljes egészükben alantalanoknak m
inősitet- 

te. Most azután kirobbant a szenzáció: a francia birtokok elleni brit orvtám
adások sorozata ujabb akció- 

val bávül. Az angolok Madagaszkár megszállására készülnek. 

A világ közvéleménye feszült figyelemmel f ordul Vichy 

a francia kormány, életbevágó érdekei forognak moest kockán! 
felé, mert ahhoz nem férhet kétség, hogy 

- nem fogja türni ezt az uiabb angol- 

a brit imberiaizmosnak, Medraszkár és Dakar az 

afrikai francia életérdekek két legfontosabb védőbástyája. Az előbbi Kelet-, az utóbbi pe
dig Nyugat-Afri- 

ka legjelentősebb francia katonai és kereskedelmi tá maszpontja. 

Washington tfármnogatja a brit! akciót 
a washintoni francia rvagykovettel bétfőn 
este közölték, hogy Nagybritannia akciót 

indit Madagaszkár elfogialására. 
Londoni és washingtoni körök véleménye szerint 

a Madagaszkár elleni támadás Nagybritannia és az 

Északamerikai Egyesült Allamok kormányainak kö- 

zös megállapodása alapján ! rténik. Londonban kije- 

lentették nogy 
Mádagászkárt az angolok támaszpont gya- 
nánt bármikor hailandók lesznek maijd az 

amerikai hadihajók és csapatok rendelkezé- 
sére hocsátani. 

Madagaszkár gazdasági jelentlősége 
A szigeten virágzó gazdasági élet folyik 

Főbb kiviteli cikkei az ásványi termékek (arany, 
ezüst, réz ólom) mellett a kaucsuk, rizs, banán, pál- 

maolaj vaj, állati bőrök, valamint élő és levágott álla- 
tok 

Madagászkár őslakói a néger szakalávok voltak, 

kiktől aztán a sziget keleti felét a maláji eredetü hó- 

vák foglalták el. Az európaiak közül 
először a portugálok jártak Madagaszkár 

partjain 1506-ban. 

Az első gyarmatokat franciák alapitották itt 
a XVII. 

század második felében, de ezek rövid életüek 
voltak. 

Benyovszkv Móriczot királlvá 

választották... 
terverhez s ezért egy ideig Europában maradt. Részt 

vatt a bajor örökösödési háboruban, majd 178 pen, 

Párisban ismeételt látogatásai után is eluta- 

Amerikába ment. Amerikai expediciót szerv 

dagaszkárba, - ezuttal a a franciák ellei 

kalandorokból és bennszülöttekből álló ha
dserege 

reséget szenvedett s Agontzy-telepnél 178 
r 

4-én ő is elesett Felesége Hönsch Zsuzsá 

gig vele utazott viszontagságaiban. Hü társa 

nája Rontó Pál vok 

pett Ma- 



1996 óla Írancia gyaramai a szigel 
A forradalmi háboruk alatt az angelok elfoglal- 

ták Madagaszkárt, de 1815-ben visszaadták a fran- 
eláknak. A lázadó bennszülöttekkel még több izben 
meggyült a párisi kormány baja. II, és I. Ranavalo- 
na királynők 

függetlenségi háborui vereséggel végződtek, 
Duchesne tábornok seregei kemény harcok után el- 
toglalták a fővárost, Antananarivót. III. Ranavalona 
királynő 1896 január 18-án elismerte a francia fenn- 

Framncia hadihajók a 
Franciaországnak jelenleg négy sorhajója, tizen- 

egy eirkálója, ötven rembolója és ugyancsak ötven 
tengeralattjárója van. Négy sorhajója közül a „Jean 
Bart" 35.000 tonnás, a Dunkerdue és a „Strass- 
bhaurg egyenkint 26.500 tonnás, mig a "Frovence 
22 000 tonnás. 

A négy sorhajó részben a marokkói Casa- 
blancában, a tuniszi Bizertában és az anyaor- 

szágbeli Toulon kikötőjében horgonyoz. 
Jean Bart' tesvérhajója, a „Riehelieu", amelyet a 

tavalyi dakari angol-degaullista támadás során meg- 
rongáltak, jelenleg is ott található. 

Az angoloktól nermn 

hatóságot, férjét pedig (volt miniszterelnökét) szám- 
üzték. 

1896 augusztus 6-án Madagaszkárt hivatalo- 
san is franecja gyarmatnak nyilvánitották. 

Első kormányzója Gallieni tábornok volt. A követke- 
E évben a királynőt végleg megfosztották hatalmá- 
ól és számüzték. A század eleje óta Madagaszkár szi- 
getén eredményes hittéritő tevékenységet fejtenek ki 
a misszionáriusok. Az őslakosság helyenkint már egé- 
szen civilizált életmódot folytat. 

madagaszkári vizekem 
Cirkálói közül az Algerie, Colbert, Dupleix, Feeh, 

Jean de Vienne, Loire, La Calissoniére, Marseillaise, 
Mont Calm, Georges Leygues és Praimauguet Dakar- 
ban. az anyaországbeli támaszpontokon és 

a most megtámadott madagaszkári kikötők- 
ben horgonyoz. 

1940 junius 21, a német-francia fegyverszüneti 
megállapodás aláirása után a francia tengeri haderő 
három egysége, a Lorraine. a Paris és a Courbet, vala- 
mennyi a 22.000 tonnás Pravence-osztályból. angol 
vagy angolokkal szövetséges kikötőbe menekült. 

is várhalunmk mási! 
= irja a francia sajló 

A francia sajtó félhivatalos értesülése alapján 
vichyi illetékes körök nyilatkozatait ismerteti. Mit 
használ a hiu ábrándozás az angolok franciaországi 
partraszállási eshetőségeinek latolgatásánál? - kér- 
dezik ezek a körök, majd utalnak arra, hogy 

Anglia eddigi európai partraszállási kisérle- 
tei mily csufos kudarccal végződtek! 

- Hagyjon fel mindenki az agyrémekkel! Nem lehet 
másra i oly megoldásokat, melyek kizárólag a 
franciák akaratától és hitétől függenek. Bárcsak lát- 
nák be mindenütt a francia nemzet fiai, hogy 

az angoloktól nem várhatnak mást, mint 

gyarmataik elerzását, gyáraik és kikötővá- 
rosaik bombázását és a polgári lakosság 

megkinzását. 

-z a nyole perc, amit az angolok az európai parton 
tölthettek, ugyanbizony ki előtt számit sikernek? Leg- 

feljepb a megszédült brit közvélemény egy töredéke 
előtt. Franciaország Laval irányitásával a kipontako- 
zás utjára lépett s ezen az uton a nemzetnek egységes 
akarattal kell haladnia. ; 
DIEGO SUAREZ KIKöÖTőJE ELLEN INDULTAK 

Az ANGOLOK 
Londonból jelenti a Rador: A brit tengernagyi hi- 

vatal és hadügyminiszterium kedden kiadott közlemé- 
nye szerint a szövetséges nemzetek elhatázozták. 
hogy megelőzik a japánok esetleges akcióját a mada- 
gaszkári Diego Suarez, a franeiák tengeri tántasz- 
pontja ellen és ezért tengerészeti és szárazföldi egvsé- 
gek érkeztek kedden hajnalban a támaszpont elé. A 
madagaszkári franeia hatóságokkal közölték, hogy a 
szövetséges nemzeteknek nincs szándákában beleavat- 
kozni a francia állam területi ügyeibe és a megmaradó 
terület továbbra is a francia birodalom részét képezi. 

A japán csapatok már csak husz 
kilóméterre állanak a kinai határtól; 

Tokióból jelentik: A japán csapatok gyors ütem- 
ben haladnak előre Burmában. A japán haderő már 
csak husz kilóméterre áll a kinai határtól. A kinai 
egységek csak gyenge ellenállást tanusitanak és sok 
hadiszert hagynak el visszavonulásuk közben, Tegnap 
a japánok tizennégy páncélost és tizenhét löveget 

zsákmányoltak, 
A Német Távirati Iroda jelentése szerint az an- 

golok Csangkaisek kinai csapatait okolják a kudarc- 
ért. Amerikai körökben azt mondják, ilyen körülmé- 
nyek között Amerika nem is segitheti Kinát a kivánt 

mértékben. 
Tokiói jelentés szerint a japán légierő bombázta 

VYu-Csan városát. A gyujtóbombák megsemmisitő ha- 
tást gyakoroltak. A város lángokban áll. 

ESő UTAÁN KöPöNYEG 

Tokióból jelenti a Rador: Az Asahi Shimbun ér- 
tesülése szerint a kinai csapatok burmai veresége 
miatt Wel-Li-Wang tábornakot, a második kinai had- 
test parancsnokát leváltották állásából. Helyébe Lo- 
Cso-Ying tábornok kerül, 

Tizezer vasuti kecsi 
é 

rizs kal landos utja 
a terme ötől a fogyasztóig a anckereskedel em 

közreműködésével 
Az elmult év deeemberében Lazareseu Gheorghe 
gyárzos, az egyik giurgiui rizslerakat Bueurestiben 
ló tulajdonosa a miniszteriumtól engedélyt kapott 
husz vagon rizsnek Bulgáriából való behozatalára. 
Ez év márciusában az egyik szófiai cég értesitette 
Lazarescut, hogy tiz vagon rizs utban van Giurgiu 
felé. A rizs március 15-ike után érkezett meg Giur- 

giura, de az árviz miatt a rizzsel megrakott vasuti ko- 

Csikat Bucurestibe továbbitották. A rizst száz lejért 
kellett volna kilónkint eladni, mert igy kapta meg 
Lazaresci a behozatali engedélyt. A százezer kiló- 
gram rizsről azonban tudomást szerzett Ionescu Du 
mitru bucuresti és Sarivalasi Apostol ploesti üg, 

nök, akik ajánlatot tettek Lazarescunak, hogy 

spekulaáron értékesitik a rizst, ha vagonon- 
kint ötezer lei jutalékot kapnak. 

Lazarescu elfogadta az ajánlatot, de a jutalékot há- 
romezer leiben állapitotta meg vagononkint. A két 
ügynök ekkor érintkezésbe lépett Nathansohn Jean 

volt kereskedelmi tisztviselővel, aki Dumitrescu Mi- 
litari kereskedőnek ötezer kilágram, Subu Mocanu 
Ion és Mihalache Pavel kereskedőknek egyenkint 
kétezerötszáz kilógram rizst ajánlott fel kilónkint 
zis8 leiért, mig Petrescu Stelian kereskedőnek és egy 
másik cégnek 

nyolcezer kilógramot Minált kilónkint ? 20 
leilért, 

A kereskedők a szállitásra kerülő áruról szabály- 
szerü számlát követeltek. Elzzel kapcsolatban az egyik 
bankhoz utasitották, amely a rizsbehozatalt financi- 
rozta és az impotőr nek irodát is bocsátott rendelke- 
zésre. Közben Nathansehn és Antoniadis lordache 
kereskedő 

intézkedtek a hamis számlák beszerzése ér- 
dokében. 

Felkeresték Bahnighian Agap tisztviselőt és kilón- 
kint két lei jutalékot igértek, ha beszerzi a hamis 
számlákat. Ez telefonon érintkezé sbe lépett Droc 
Barcianu Bueurral, a atin nevü import- exppt cég 

tulajdonosával és közölte vele, hogy 

megfelezi a jutalékot, ha kiállitja a hamis 
számlákat. 

Ez megtörtént és akkor a rizst a vásárló cégek üzle- 
tébe szállitották ahol a hatóságok, melyeket a vá- 
sárló kereskedők értesítettek, lefoglalták a rizst Az 
ügyészség eljárást inditott Lazarescu Gheorghe, Io- 
neseu Dumitru, Sarivalasi Apostol, 
Bucur, Bahnighian Avap, Antoniadis Iordache és 
Nathansohn Jean ellen. akiknek letartóztatását 
kérte. Ugyanakkor kérte a vizsgálóbirótól azt is, ál- 
lapitsa meg, igaz-e Lazareseunak az az állitása, hogy 

negyven vagon rizst ugyanesak hamis szám- 
lák segitségével adtak el. 

A vizsgálébiró folytatja a vizsgálatot. 

Droc Barcianu 

intézett a kinai néphez. Felnivásábaa utalt 

resti felé: 6.45 és 11.20 órakor szel 

ritó ütegek azonnal tüzelni kezdtek és 
séges gépeket 

Csangkaisek tábornagy kiált 
a kinai néphez 

Amszterdamból jelenti a Rador: A lon 
közlése szerint Csangkaisek tábornagy 

ban levő kinai csapatok sulyos helyzetére é 
totta a kinai népet, tegye meg a khörülmén 
megkövetelt erőfeszitéseket. 

ARz vi vasuti menetrene 
bénsegi vonatkozásal 

Május negyedikén lépett életbe a n 
menetrend, melynek bánsági vonatkozása: a 
kezők: 

Timisoara pályaudvarról induló vonatok 

ransebes felé: 16 órakor szv. Arad felé 
817, 10.45, 18.17 és 20.05 szv. Resita fe 
szv., 18.50 ra,. Jimbolea felé: 6.40, 16.10 
Buzias felé; 5.30 m., 12.44 szv., 17.00 m 
8.08 m., 17 32 szv. Stamora-Moravita 
Ionel felé. 7.50, 18.30 m., 18.04 szv. Valcani 
m., 17.55 szv. Éenad felé: §.13, 15.37 m.,, 
Cruceni felé: 8.22 m., 18 szv. Giera felé: 
Jebel felé: 17.32 m. 

Timisoara pályaudvarra érkező vonatok: 
resti felői; 15.82, 20.40 szv. Caransebes felől 
Arad felől: 7. 41 szv., 12.50 m., 15.48, 20.43 
szv. Resita felől 7.07, 52 szv., 23. 18 m. Jiml 
lől: 7.24 szv., 10. 27, 22.03 m. Buzias felől: 8 
16.35 szv., 20. 00 m. Radna felől: 7.32 s 2 
Stamora-Moravita felől: 9.30 m. fonel fel. . 
11.10, 17.20 m. Valcani felől: 7.20 szv., 21.0 
nad felől: 7.00 szv., 13.10. 20.27 m. Crueceni 
szv., 12.260 m. Giera felől: 15.23 szv. Jebel 
felől 20.85 m. 
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ereen 
A német filmgyártás legvidámabb és 1 
zenés vigjátéka. - A főszerepekben: 

HEINZ RUHMANN, HERTHA 
1DA WÖST, FRITZ ODEMAR 

Legujabb egyeitet hiradók. 

A következő müsor 



daz, ami ma az 

urestiben ünnepélyes keretek között ment 
z „Egyetemi Hét" megnyitása, mely az ország 
iifjuságának bensőséges együttmüködését 
szolgálni. A megnyitó ünnepségen megjelent 
scu fon tábornagy-államvezető hitvese az 

emi Hét" védnöke, továbbá Antonescu Mihai 

or, helyettes-miniszterelnök, Petrovici nem- 

elési miniszter és számos más előkelőség. A fő- 
egyetemi hallgatók mellett résztvettek az ün- 
n a vidéki fő1skolák küldöttségei is. Az ünnep- 

sztelettel kezdődött, majd Hulubei Hora 
er, a bucuresti egyetem rektora, mondoit 

tó beszédet. A snort jelentőségét méltatta a 
nevelés szolsálatában. 

A sport, éppugy mint a munka, kizár- 

az irigvséget és haragot, - mondotta - 

megtanit bennünket arra, hogy lojálisak, 

igazságosak és nagylelküek legyünk 

ingsulyozta, hogy a társas szellemben nevelt, a 
munkabpan megacélosodott jellemü ifjuság a 

y értéke, céljainak megvalósitója. A rek- 
iakban köszönetet mondott Antonescu 

borragy-államvezető hitvesének, aki az orvos- 

sgaték testnevelési szakosztálya számára tor- 

iséget adományozott. melyet ez ünnepség kere- 

uwaltak fel. 

szédet mondott ezután Ciocalteu professzor, 

osi ezak dékánja, Balaban orvosszigorló a sport 

ztály nevében, Colpoti Tudor egyetemi hall- 

1öki főiskolások nevében, Medeleanu ezredes 
mint a román eport központi vezetője. 

ntonesen Ton, tábornagy-államvezető hitvese 

ságboz intézett szavaiban hangsulyozta, hogy 

indaz, ami a ma ifjuságáért történik, a nem- 

a nemzet jövendőjét szolgálja 
ifjuságért tőrténik, 

mes versengés jegyében a nemzet felemelkedését 
szolgálja. 

Petrovici nemzetmüvelési mioiszter felszólalásá- 

ban rámutatott arra, hogy az ifjusag az előkészitő 

munka ideszaka, aze a munkáé, mely soha nem érhet 

véget. 
A kozösségi érzés, a hazafiui szeretet az or- 

szág javáért munkálkodik 

s ennek a munkának aáldásában a nemzet minden tag- 

ja részesül. 
Ezután Antonescu Mihai professzor, helyettes 

miniszterelnök mondott ünnepi beszédet a n
agy nem- 

zeti célokról és a nemzet ifjuságának hivatásáról. - 

Ebben az órában, amikor hadserezünk lob
ogói alatt 

egyesiti a nemzet minden derék riát mondotta - 

mindannyiunknak a kébone Hörül kell 
tömörül- 

nünk a nagy román ujjászületés és a nemz
et jogainak 

biztositása éezdekében. A továbbiakb
an elismeréssel 

szólt arról a lelkes munkáról, 
melyet a nemzet éle-- 

energiáinak védelmében a román orvos
i kar teljesit és 

hangsulyozta, hogy 

az uj orvosnemzedék a nemzet jövőjé
nek őre. 

A joghallgatók küldetéséről szólva 
rámutatott arra 

a nagyfontosságu munkakörre, mely
 ezekre az if jakra 

az államélet ujjászervezésében, a törv
ény és igazság 

szellemének érvényesitésében vár. 
Méltatta mindazon 

tudományagak szerepét a nemzet é
letében, melyek el- 

hivatottjai minden munkásságukkai a közösség, a 

nemzet javát szolgálják. Az „Egye
temi Hét 

az egység és munka hagyományos 
szemléje 

lesz. A helyettes-miniszterelnök 
beszédét gyakran 

szakitotta meg az ünneplő közönség
 tetszésnyilvánitá- 

sa. Antonescu Mihai professzor 
közölte, hogy a magi 

részéről a joghallgatók testnevelés
i szakosztálya ré- 

szére adományoz egy tornahelyis
éget. 

zet jövője érdekében förténik. 

vetemi Hét" a lelkesedés, együttérzés és ne- 

Az ünnepség a királyhimnusz akkordj
aival zá- 

rult. Utána megkezdődtek a sportversenyek. 

Négy angol ejt 

vábból jelentik: Az usztasa főhadiszállás most 
harmadik jelentését, amely Boszniában a Dri- 

entén folyó tisztogatási hadjárat legujabb ese- 

szaámol be. Megállapitja a jelentés, hogy 
juliusában a régi szerb és montenegrói hatá- 

1 montengerói és szerb tisztekből, altisztekből 
zlegényekből rekrutalódott csapatok a kommu- 

al karöltve, elnatározták, hogy partizán har- 
denek a norvát usztasák ellen. Jugoszlávia 
ásakor bevonultak, azonban nem szereltek le, 

n a boszniai erdőségekbe vonultak és onnan 
alanitották a vidéket. A folyton megujuló táma- 

miatt hónapokon keresztül Horvátország déli 

a horvátok fogságába Bosznmiában 
őernyős került 

része teljesen el volt vágva a külvilágtól. 

Nagy feltünést keltett a közleménynek az a része 

is, amely megemlékezik arról, hogy a közelmultban 

négy ejtőernyőst tettek ártalmatlanná, akik repülő- 

gépen Alexandriából érkeztek és Boszniában szálltak 

je. Az ejtőernyősök modern fegyverekkel voltak fel- 

szerelve, rádiójuk volt és sok pénzt találtak náluk. Az 

egyik ejtőernyős a volt zágrábi angol konzulátus 

egyik tisztviselője, a másik egy volt angol tiszt, a har- 

madik egy angol altiszt, a negyedik pedig egy jugo- 

szláv katonatiszt. Mind a négy ejtőernyőst Zágrábba 

szállitották. 

émnetek 

ollando 
yss Inguart dr. birodalmi miniszter, Németal- 
rodalmi biztosa beszédet mondott és ebben a 

ében rendkivül érdekes megállapitásokat tett. 
ulyozta, hogy Hollandiának és a holland nép- 

zitiv magatartást kell tanusitania, ha ujból po- 
zerepet akai játszani az európai közösségben. 

lte Seyss-Inauart, hogy a holland népet meg 
rni a germán közösség gondolatának és ez a 

nem lehetnek 
imperialisták 

szeparalislák 
holland politikusoknak feladata. Érdekes a birodalmi 

biztos beszédének az a része, amelyben megállapitja, 

hogy a germán közösség gondolatát csak kölcsönösen 

lehet megközeliteni és megvalósitani éspedig az alap- 

feltétel az, hogy ebben az igyekezetben a németek 

nem lehetnek imperialisták, azonban a hollandok se 

lehetnek szeparatisták. 

" 

elyben a merényl 
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próbának vetik 
ól jelenti a Német Távirati Iroda: Török 
onyos türelmetlenség eszlelhető az anka- 
netelével kapcsolatban, amelynek folyta- 

egirtuk - május hatodikára tüzték 
ó figyelmen kivül az az elégedetlen- 

ly a közvélemény részéről Pavlov áés 

ttakkal szemben megnyilvánul. A két 
alóságos türelmi próbának veti alá 

gyre inkább felháboritó magatar- 
yitják, hogy erre nézve határozott 

sságának arról is tudomása 
szakamerikai és angol kormány 

Tengeri kigyó lesz az ankarai perből 
z 4 z .. . 

ők valóságos türelmi 
alá a biróságot 
továbbra is nyomást igyekszik gyakorolni a török 
kormányra. Török körökben elégedetten állapitják 
meg, hogy a kormány határozott módon visszautasi- 
tott minden külföldi beavatkozási kisérletet. 
Nehéz megállapitani mennyi idetg tart még az ügy 

tárgyalása, de a jelenlegi helyzetből arra lehet követ- 
keztetni, hogy legalább hat tárgyalási napra lesz 
szükség. Ez azt jelenti, hogy junius előtt nem várhazó 

itélet. A tárgyalás lassu menete nemcsak a szovjet- 

vádlottak magatartásának, hanem annak is tulajdo- 

kormány részéről származó tiltakozásoknak. Ugyan- 
ekkor azonban biztosit számukra minden lehető en- 

gedményt, amit a tövények és jogszabályok megen- 

gednek Ezek közé tartozik többi között valamennyi 

vádlott és tanu vallomásának, valanunt a tárgyalások 
jegyzőkönyvének orosz forditása. A vádlottak kije- 

lentették, hogy a lezközelebbi tárgyalásra mindegyi- 
kük többórás beszédet mond. 

Komolytalan elennek 
táborbauntolása 

Bucurestiből jelentik: A miniszterelnökség közli: 
Ama körülményekben, amelyekben ma az egész nem- 

zet él, amikor katonáink a fronton életüket áldozzák, 

az ország pedig büszkén és öntudatosan viseli a szen- 

vedés és nélkülözések köntösét, akadt néhány megté- 

velyedett és komolytalan egyén, akik cirkuszi öltözé 

kekben. és viselkedéssel mennek ki az utcára és hebe- 

hurgya megnyilatkozásaikkal, zenés produkcióikkal 

megkisérük a járókelőket is maguk után vonni és ne- 
vetség tárgyává tenni. 

E teljesen komolytalan cselekedeteknek véget 

vetendő, valamint a Malagamba-csoport vezetőjének 

s azon keveseknek kellő megleckéztetésére, akik nem 

tudják tiszteletben tartani a jelenlegi harc és áldozat 

óráinak követelményeit és illemét, Antonescu lon 

ábornagy-államvezető elrendelte, hogy Malagambát 

és társait táborba utalják. 

Bolsev záin azarták 

spanyolországot az ansolok 
Maaridból jelenti a Német Távirati Iroda: A né- 

hány nap előtt Valenciában letartóztatott kommunis- 

ták ügyével kapcsolatban közlik, hogy a házkutatások 

során a rendőrség rendkivül gazdag angol propagan- 

daanyagot talált. Megtalálták ezenkivül a kommu- 

nista párt szervezési terveit is. A spanyol kommunis- 

ta pártot a,Nemzeti Unio elnevezés alatt ujjászervez 

ték. A szervezkedés vezetője egy Lawrance nevü an- 

gol épitész volt. A pártnak egész Spanyolországra ki- 

terjedő ujjászervezése azzal a céllal történt, hogy az 

angol diplomáciai képviseletek által adott jelszavak 

segitségével a közvéleményt a tengelyhatalmak ellen 

hangolják. A lefoglalt iratokból megállapitást nyert 

a spanyolországi angol diplomaták részessége. Az 

ügyben ujabb letartóztatások várhatók. 

Rosszul értelmezett 

hazaliság Hollamdiábam 

Hágából jelenti a Rador: A holland lapok foglal 

koznak az egyik katonai közleménnyel, amely szerint 

egy hollandi titkos szervezet hetvenkilenc hollandi 

vezetőtagját halálra itélték a megszálló német had- 

sereg ellen elkövetett cselekményekért és az ellenség 

gel való összejátszás miatt. Később az elitéltek bün- 

tetését életfogytiglani börtönbüntetéssé változtatták 

át. Ezzel kapcsolatban a Vaterland cimü holland uj 

ság többek között azt irja, hogy a fronton levő német 

katonának joga van azt követelni, hogy minden olyan 

természetü cselekményt, amely veszélyeztetheti a né 

met érdekeket, kiméletlenül megbüntessenek. Az Al- 

gemeen Handelsblad azt irja, hogy a halálra itélés 

hire annál tragikusabb, mert rosszul értelmezett ha- 

zafiasságról van szó. Fájdalmas azt látni, hogy bizo- 

nyos holland körök nem akartak alkalmazkodni a 

német hadsereg erélyes és többször megismételt fi- 

gyelmeztetéseihez. A német hadsereg nemcsak a né- 

met nemzetért küzd, hanem az egész keresztény civi- 

lizációért, amelyet a bolsevisták veszélyeztetnek. 

Az élet Horvátországban 
A horvát fővárosból érkezett jelentés szerint a 

megváltozott viszonyokat egyedül a kirakatokba 
ki- 

tett aruk felemelt árai jelzik. A menü megszünt 

az éttermekben, ahol csak „a la carte" lehet fogyasz- 

tani, de váltójegyek nélkül. A leves elsőosztályu étte- 

remben 6-8 kun, pecsenye 32-80 kuna, üzletekben 

egy csavart hering darabja 10 kuna, 20 dekás hus- 

konzerv 129 kuna, a narancs darabja 8-10 kuna 

Komplett reggeli kávéházakban egy kis szelet ke 

nyérrel, vaj, méz, tojás, kávé hárem nagy kocka- 

cukorral 50 kuna. Egy pár tiszta selyemharisnya 
70 

kuna félgyapju szövet metere 350-500 kuna, a 

selyem métere 45-350 kuna, férfiing puplinb 
kuna, cipő jegyre 700-800 kuna. Meg kell en 
hogy egy kuna körülbelül három leinek felel 

lakáshiány igen nagy Zágrábban, lakáshoz alig lehet 

jutni. A főváros utcáin a fontosabb villam 

vényes alapot elháritani a vádlottak vagy a szovjet- 

. 

nitható, hogy a törvényszék igyekszik minden tör- 

utóbusz-megállóknál hangszórókat elt 
amelyeken keresztül áliandóan inform 
közönségét a világ bel- és külpolitikai hireiről 
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Timisoarai szerkesztőség és kiadóhivatal: 

1, Piata Bratianu 3. lelelon: 28--10. 
Aradon előfizetések, hirdetések és reklamációk Reclama 
Hisdetőiroedában, Eminescu-utca 8. Telefon: 17-11. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György. 

ELŐőFIZETÉSI ARAK: 

Belföldön kézbesitéssel együtt egy hóra 110.- lei, megye-- 
évre 380.- lei, fél évre 650.- lei, egész évre 1200 - lei. 
Magyarországon havonta öt pengő, negyed évre 15.- 
pengő, fél évre 30.- pengő és egész évre 60.- pengő. 
Egyes példány ára hétköznapokon 26 fillér, vasárnap 30 
filér. Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, 
gyáraknak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a 

. rendes előfizetési dij kétszerese. 
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MMit a szól oaminkévdéshez? 
Valaki: 

Hát.. a sárgarépa is jó, de a rántott csirke se az a ki: 
Emnondottan ellenszenyes eledel. 

Ujhagyma: ; 
Szages lesz az utes, merre, merre, merre járok. .. 

A vicc: 
Lacika, miért rajzoltál zöld füstöt a ház kéményére? 

- Mert bent snenotót főznek. 
A futurista: 

Még nem. döntöttem, mi legyen a képem cime. Nap- 

nyugbta a pázsit fölött, avagy spenót tükörtejással? 

Burma: 
En megint leadok egy kis vitamint. Rövidesen kidülök 

Mandalaystul. 
Szingapur: 

Fübe horaptaan. Most jobb? 

Akel: 
En igen magasra becsült növény vagyok y akerta 

olvasom, hegy kelt, mint fenn. 
A karfiel: 

A csirágnek megtiltani nem lehet... 
EBEBlum Leó: 

Fentas, hogy valaminek van- e vitaminja. Az én ka- 
bineteraben ann k idején együtt volt tanácskozás alkal- 
mával a vita-nnje 

Gessler Hermem: 
Meostzöld az adul! 

A zöldség: 

Ne feszegeszük, kérem ezeket az irodalmi kérdéseket. 
Egy bicsérdista: 

Programomba belevág egy sertéskanaj is, mint - 
tiltott gyümölcs. 

Éva: 
Na tessék. hát nem vit minnal kináltam annak idején 

Adámot? 

Usa-hajóhad: 
Szinte borsózik a hátunk, ugy kukoricáznak, sőt ki- 

babrálna kvelünk. 
Egy fogyasztó: 

A vitamin nem mindig olcsó. Például micsoda narancs 
uralom van... 

Adám: 
Hej. ha azt a paradiesomot konzerválhatbam velna! 

A moralista: 
Ugy kellett, káposztába hus kellett. 

Linné: 
Na, jönnek a ulórák. 

Ebben a pillanatban a megdöbbenés moraja futott 
végig a társasagon, B : ehozták a valcsorát: a tálban spenót 1 an sp 

-fálolják Roeeseveli elnök londeni utazását. 
Steck 1 jelenti a Nemet Távirati Iroda: Illeté- 
kes waslengtoni körökben megállapitják, hogy az 
egyik svéd lapnak az a hiradása, amely szerint Roo- 
séveltnek szándékában állna a közeljövőben London- 
ba utazni, teljes egészében kitalálás. A brit hirszolgá- 
lat megjegyzi, hogy a Fehér Ház szóvivője nem volt 
hajlandó magyarázatot füzni ehhez a hirhez, csupán 
annyit jegyzett meg, hogyha szóba jöhetne az utazás, 
ekkor sem közölhetne részleteket. 
- Szmregsányi Lajos egri érsek kilencenegy éves. 

Egerből jelentik: Szmrecsányi Lajos egri érsek, 
apesteli trónálló, v. b. t. t.. aki a magyar katolikus 
püspöki kar nesztora, mest töltötte Be életének ki- 
lenevenegyedik évét. A pátriárkai kor alkalmábkból üd- 

- Foglyok szabadulása az Andaman- 
szigetekről. Tokióból jelenti a Domei- 

ügynökség, hogy a japán csapatok az 

Andaman-szigeteken több mint ezer 
indust és más nemzetiségü foglyot sza- 
be itottak ki brit börtönökből, A fog- 
lyok legtöbbje kitöltötte büntetését, az 

angolok azonban nem engedték szaba- 
don őket. 
- A török miniszterelnök vacsorát 

adott a diplematák tiszteletére. Rómá- 
ból jelentik: Refik Savdam török mi- 
niszterelnök vacsorát adott a diploma- 
ták tiszteletére. A vacsorára Németer- 
szág, Olaszország, Japán, Finnország, 
Magyarország és Bulgária képviselőit 
hivta meg. 

- A kedvezményes utazásra szóló vasuti iga- 
zolványok érvényesitése. Az IOV nyugdijascknak - 
a világhaboru rokkantjainak és hadiözvegyeinek uj 
vasuti igazolványt kell váltaniok, hogy kedvezményes 
menetjeggyel utazaassanak. Vonatkozik ez azokra is, 
akik csak avaly szereztek uj utazasi igazolványt. A 
most elrendelt igazolványokon kék csik látható. Ezt 
az igazolványt a megyei főorvosi hivatal adja ki. Az 
állami és vasuti nyugdijasak utazási igazolványai ez- 
zel szemben továbbra is érvénypen maradnak, ha 

ezekes erre az évre meghosszabbittatják. Az igazol- 

ványok ervényességét a megyeszékhelyen levő vasuti 
éllomásokon végzik. A láttamozáshoz szükséges s 
nyugdijkönyv bemutatása s az előirt bélyez- 

illetékek leróvása. Vagyis vasuti biztositási 
pélyeget és az utak gondozására szóló pénztár bélye- 

geit kell beszerezni és az igazolványkenyveeskékbe il- 

leszteni. Mindazok, akiknek az 1942/43. évre érvényes 

vagy érvényesitett igazolványuk van, jelenleg is ked- 

vezményes viteldij ellenében utazhatnak. Az igazol- 

vánnyali rendelkező nyudgijasoknak is utazási enge- 

délyt kell kérniök a rendőrhatóságtól, ha fővonalon 

utaznaek 

1ék szodjunk velel ; 

- A japán választók fegyelmezettsége. Tekiéból 

jelent a kador: A Domei iroda kjzi, hogy a japán 

telügyminiszterium interju keretében köszönetet 

mondott a japán nemzet azért a fegyelmezett ma- 

gatartásért, amellyel a parlamenti választásokon 

résztvett. Kijelentette, hogy a japán parlamentbe a 

legkiválóbb polgárok kerültek és minden társadalmi 

osztaly képviselve van. A japán belügyminiszter elég- 

tétellel állapitotta meg, hogy a választások technikai 

szempontból kielégitően és a legnagyobb fegye
lem je: 

gyében folytak le. 

Fazas és organyzott 

vashordólk 

sodronykeritéselk 
nagy valasztékban kaphatóék 

UZINELE BOZsAK cé nél 

Tir isosra II. Gloriei Nr. 11. felefon 857-06 

valamint 

Német vállalat uj telefonvonalakat épit Török. 
országhan. Ankarából jelentik: A török közlekedés- 
ügyi miniszterium egy német telefon-társasággal szer- 

ződész kötött Ankara és Isztanbul között 15 uj tele- 
fonvonal és 5 távirati vonal kiépitésére, továbbá Isz- 

tanbul és a bolgár határ között 10 telefonvonal és há- 
rom táviróvonal létesitésére. Egy angol társasággal 

is szerződést kötöttek két telefonvonal felállitására 

Ankara és Izmir között és 3 táviróvonal létesitésére 

Ankara és Adna között, Az uj vonalaknak 6 hónapon 

belü kell elkészülniök A költség 750.000 török font. 
özlekodésügyi miniszterium elkészitette az Anka- 

roaern telefonközpent tervezetét is. 

- Szerbia lakoszinak nyoleyanöt százaléka föld- 
művelő. Belgrádból jelenti a Német Távirati Iroda: 

Nedies tábornok szerb miniszterelnök kihallgatáson 

fogadott egy falusiakból álló küldöttséget. Ez alka- 

lommal elmondott beszédében hangoztatta, hogy 
Szerbiának parasztállamnak kell lennie, miután né- 
pességének nyolevanöt százaléka a földmüvelő osz- 
tályból kerül ki, Ezek munkájukkal élelmezik a többi 

társadalmi osztályokat is. A miniszterelnök azt ta- 
nácsolta a mezőgazdáknak, hogy a mezőgazdasági vözlő iratokkal és táviratokkal keresték fel a fő- 

Mély fájdalon tól sujtva, szomoru sziv vel jelentjük 

munkálatokat a lehető legmagasabbra fokozzák. 

hogy felejthetetlen, szeretett egyetlen 

WEIL ENDRE 
n 1942 február 19 

Fjatal él 
elviselni e sulyos csapást. 

Timisoara, 1942 május 5 

i9-én sulyos sebesülése következtéhen 1942 március 4-én egy német 

rházban Ukrajnában 2812 éves koráb an elhunyt. 
ét a hazáért áldozta fel és Isten akaratában megnyugodva próbálni fogjuk 
Emlékét kegyelettel fogjuk megőrizni. 

Az első sárga folt 
A zsidóknek a sárga It viselését 63 

res Omar kelifa rendelte :1 a hivők és a zsidók 
keveredésének és összecserálésének megakadi 
sáre és a hit tisztaságának megőrzésére". 
hogy Eurénábn a zsidójel bevezetését 
Angliában rendelték el először egyetemleges 

Mindennapi kenyerünket becsüljük meg. 
jar : a holnapra is! A takarékosság mindenk 
felfegett érdeke! 

- Visszatérnek hazájukba a bulgáriai 
ercigránsok. Szófiából jelenük, hogy az elmul 
ban a Bulgáriában élő orosz emigransok k 
gyobb cseport indult vissza fölszabaditott 
A visszatérők mind idős emberek, akik 
második otéves tervbe hajóépitési tervezet 
port indul haza. 
- Belgrád kiheverte a háborus pusztit 

Belgrádból jelenti az NST: A belgrádi szei 
igazgatás életbeléptetésének évfordulóján Jova 
belgrádi polgármester és rendőrfőnök rádióbe 
mondott. Belgrád városában, - mondotta - 
teljesen elpusztult, 1707 sulycsan megrongál. 
6913 részpen megrongálódott. A vizvezeték 114 
ban, 316 helyen, a csatornahálózat pedig 192 
elpusztult. Végül a villamosvezetékek is ötszáz 1 
megszakadtak. Ennek ellenére nem egészen tiz 
alatt mindezeket a károkat kijavitották. Ennt 
egyévi munkának pozitiv bizonyitékai megcá 
azokat a hireszteléseket, hogy Németorsz 
akarja semmisiteni Szerbiát és a szerb népet. 
-Anmerikában a háboru utánra nem tartj 

vánatosnak az Angliával való szövetséget. A F 
cimü amerikai folyóirat körk 
hoz, hogy a szövetségesek 
mi történjék a világ békéjenek biztositása érde 
Erdekes, hogy a feltett részletkérdések közöt 
kisebb visszhangra az a megbékéltetési mó 
amely szerint az USA maradjon a tartós sz 
állapotában Angliával és a két angolszász vil 
lom ilyen móden biztositsa a békét. A felelet 
csupán 3.5 százaléka szólt az Angliával val 
ség mellett. A válaszok 26.2 százaléka visz 
lett szállt sikra, hagy az Egyesült Allamok sa 
guk szervezzék meg a békét, 34 százalék egy u 
szövetség megteremtését inditványozza. 

- Ujsagirók elényei Horvátországban 
ból jelentik, hogy a horvát kormány 
szivén viseli az ujságirók ügyét. Ugy a külföldin 
a belföldi lapok munkatársai kettős adagokat 
nak, azonkivül szabad mozgási és utazási lehet 
az egész ország területén. Máskülönben magáns 
lyeknek utazni csak indokolt esetben, külön eng 

- Mussolini ajándéka egy vak magyar 
nek. Nemrégen egy fiatal világtalan budapes 
Takács Pál, őszinte lelkesedéstől és gy 
átfütött magyarnyelvü verset küldött Mussoi 
hogy kifejezze előtte bánatát, mert nem küzdh 
fegyverrel a boldegabb jövőért. A fiatal mi 
talán inkább sóhajként, mint kifejezett kérés 
azt is elmendotta, végtelenül boldog lenne, ha 
lósulna az az álma, hogy egy olasz tangóh: 
legyen. A Duce, akit mélyen meghatott a ver: 

áradó meggyőződés bensőséges egyszerüsége, 
tette a zenész vágyát és egy remek tangóhar 
küldött a vak muzsikusnak. 
lyel lehet. 

- Kév gramos Kolibrik. A délamerikai 
mintegy batszáz fajta kolibri él és ezek 
olyan is, amelynek sulya csupán két gra 
állatkertnek sikerült először a kolibriket 
életben iartani és fogságban is szaporitani. 

- Szinházi hirek. Keith Winter „T 
kiemelkedő sikerü szinmüvét most j 
zadszor a budapesti Pesti Szinház. 
Nemzeti Szinház most mutatta be 
A Dárday-ház cimü vigjátékát. A 
latot" Galamb Sándor dolgozta át 
A főszerepeket Rajnay Gábor, Lehotay A 

Lili és Major Tamás játsszá. 
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Hétfőtől kezdve 
uj élelmiszerjegyek alapján 

lehet csak vásárolni 
misoaran hétfőtől kezdve az uj 

legyeket, mint jelentettük, ezuttal a háztu- 

donos, vagy megbizott tja veszi át a ház valamennyi 
számára. A városi esztviselők kéz- 

kitöltés végett. Az adatokat a tisztviselő a höe 

nyv bejelentő lapjai alapján ellenőrzi. Nem kaphat- 

t élelmiszerjegyet, akik átutazóban vannak, még 

napnál tovább i is tartózkodnak a városban és 

k, akik vendéglőben étkeznek. Nem adnak ki je- 
az internátusokban, otthonokban tartózkodó 

oknak, kórházi ápoltaknak, katonai szolgálatra 

ttaknak. Az intézmények számára a város kol- 

iv jegyeket bocsát ki. Akik el vannak látva liszt- 

azok kenyérjegyeit megsemmisitik azáltal, hogy 

keresztbe szaladó vonallal áthuzzák. 

A kenyér Isten adománya. Becsüljük meg, taka- 

ai katolikus megyéspüspök vasárnan a A bapnekel 

olnájában pappá szenteli Zwiek Kelemen 

1 s rendtagot, végzett teelógust. 

- Anyák napja az aradi református egyházban. 

radi refermátus egyházközség vasárnap tartotta 

az Anyák napját, amely alkalomból a belvárosi 

nplonmi zsufolásig megtelt hivekkel. A gazdag és ni- 

8 müsoru vallásos ünnepség délután hat órakor 

ődött és a program kimagasló száma Szepesi Nits 

rateliai református lelkész beszéde volt. A 

lelkész magas szárnyalásu előadása a mai 
! eteite szeretet-szolgálatot az anyák meg nem 

ő szeretetével és szolgálatával hozta párhuzam- 

vady József zenetanár és tehetséges tanitvá- 

e eiderFerene énekkettőst adtak elő Szarvady 
ek szépséi gü ü szerzeményét Dávidházy 

: 6ja gészitette k ki, Anny, Kálnoky Mária és 

bik Mária szavalatokkal gazdagitották a müvé- 
és értékes müsort. 

10V-nyugdijasok Eigyekmébe. A timisoarai 
igazgatóság nyugdijosztálya az 10V-nyugdi- 

emelése érdekében az 1916-21. évi hadirokkan- 
és hadiözvegyek tudomására hozza, hogy szerez- 

a következő iratokat: Nyugáljjegosítvány, 

lási irat (csak hadirokkantak), életben levő 

nem nős gyermekek születési bizonyitványa 
bizonylat arról, hogy a gyermekek életben 

és nem házasok. 

- Amerikai szenátorok zsidó hadsereg felálli- 

követelték. Az United Press közli Newyork- 

ogy az egyik ünnepségen James Dead és James 

ray amerikai szenátorok zsidó hadsereg felállitá- 

Egy intom ellátási gondjai. Genfből jelenti a 
A londoni Daily Mail közlése szerint Egyip- 

na szt és eukoradagok egyre kisebbek lesz- 

fehér kenyer teljesen eltünt és hetenként há- 

lan napot vezettek be. Az árak 1rja az 

ap - napról-napra emelkednek. Az amerikai 

áliai áru teljesen eltünt a piacról, mert az 

tor es Amerika, valamint Ausztrália közötti 

s egyre nagyobb nehézségekbe ütközik. Ten- 

már csak a feltétlenül szükséges áru szálli- 

áztatják. 
Szabotázsbiróság elé került aradi háztulaj- 
Hirschfeld Lászlóné aradi lakos feljelentést 

észségen özvegy Kis Mátyásné háztulaj- 

ellen, aki a vád szerint a megengedettnél 

ázbért számitott neki. A törvény ugyanis 

hogy a zsidó lakókaak a házbérét az adó- 
ettság által megállapitett lakbéréerték (va- 
va) összegén felül annak ötven zázaléká- 

esse a háztulajdonos, Kisné azonban en- 

orásait be nem tartó háztulajdanesnőt a sza- 
ny alapján vonják felelősségre. 

A legujabb német hivatalos jelentés 

Német harci renülőgépek támadást 
intéztek angol vasutvonalak ellen 
és tizennyole brit gépet lelőttek 

A német vezéri főhadiszállásnak kedden díben 
kiadoti hivatalos jelentése szerint a keleti arcvonalon 
több saját támadás, mely az állások megjavitása ér- 
dekében indult, eredménnyel járt. Az ellenség támadá- 
sai kudarececal jártak 

Eszakatrikában kölcsönös felderitő és 
tevél enység 

Málta sziget repülőtereit és Lavaletta erődjeit a 
német légierő bombázta. 

A Csatorna bejáratánál német aknakutató hajók 
megtámadtak angol őr- és gyorsnaszádokat. Eg gy 

tüzérségi 

brit gyorsnaszád megsérült. Két ellenséges re na 
pet lelőttek. ség " 

Könnyü német harci repülőgépek támadást 
téztek angol vasutvonalak ellen. Tizennyele brit ; 
pet lelőttek. 

Német bombázó repülőgépek az elmult zaka 
folyamán bombákat dohtak egy angol tékee 
szeti támaszpontra. 

Angol repülők kisebb német helységek ellen - 
téztek támadást Németország déli és délnyugati ré- 
s en és bombákat dobtak sttt art lakón edére. 
angol repülőgépet lelőttek. 

többet számitott házbér gyanánt. A tör- ! 

- Borzalmas erejü vihar dult Északameriká- 
ban. Stockholmból jelenti a Rador: Az United Press 
közlése szerint Texas, Arkansas, Missuri és Ilineis 
államokban öt napig borzalmas erejü ciklon volt és 
nagy pusztitásokat okozott. 
= öt év a att kétezer teherhajót épittet a man. 

dzsu kormány. Bszinkingből jelentik: A Mandzsuria 
Daily News jelenteése szerint a mandzsu kormány a 
második ötéves tervbe hajóépitési tervezet feltételét 
határozta el. A tervezet kétezer kisehb teherhajó épi- 
téséről szól. A terv elkészitésére az általános sürgés 

hajókereslet és a Japan és Mandzsukue közti szállitó- 
perendezések szüksége vezetett. 

TAKARAKOSRODJUNK A KENYERRELI 

- Ade mányok A ligoaral dr. Kakuk mapközi 

gyer mekotthon javára ujabban a következő adomá- 

nyok folytak be: R. F. emlékére 1000 lei, Z. I. 1000 

lei, Szent Antal nevében 3000 lei, E. J. 1000 lei, 

Szen Antal nevében S. G. lapunk kiadóhivatalában a 

Kardos-telepi napközi otthon javára 100 leit adomá- 

nyezott. 

- fizenüöt évig jogtalanul vette fel a nyugdijat. 
Erdekes ügy foglalkoztatja néhány napja az aradi 
igazságügyi hatóságokat. Dsidai Györgyné aradul- 
noui volt hadiözvegy ellen feljelentés érkezett a rend- 
őrségre, hogy az 1914-1918-as világháboruban el- 
esett volt ferje után járó hadiözvegyi nyugdiját 15 
éve jogtalanul veszi fel, mert közben férjhezment és 
ezáltal elvesztette nyugdijjogosultságát. A vizsgálat 
során kiderült, hogy a Dsidainé ellen felhezett vád 
alapos. A törvényszék elrendelte ellene a vizsgálati 
fogságot. 

- Olasz hangyerseny Aradon. Az európai kör- 
uton levő Trio di Trieste hármas tagjai az elmult este 
jól sikerült hangversenyt adtak az aradi közművelő- 
dési palota nagyterraében, smely zsitolásig megtelt a 
város zenekedvelő közönségével. 

- Anyakönyvi hirek. A timisoarai anyakönyvi 
hivatalban a következő bejegyzések történtek: Szü- 
lettek: F.scher Ignác sajtszállitó leánya Ibolya, An- 

nau József kereskedősegéd leánya Hanelore. Házas- 
ságot kötöttek: Reind! Miklós dr. orvos és Seltmann 
Margit, Weisz Sándor kereskedő és Fuchs Julia, 
Grünhergei János mérnök és Kohn Alice. Meghaltak: 
Sarbu Filipné T Tomin Smilea 49 éves, V. kerület Horia- 

utca 48. szám, Bodor Armin 62 éves nyugdijas I. ke- 
rület General Grigorescu-utca 4. szám, Stanolev Mi- 
lán 3 hónapos IV. kerület Müller Guttenbrunn-sor 7. 

szám, özvegy Halmos Jáncsné Hellberg Karolina 79 
éves IV. kerület Müller Guttenbruun-sor 25. szám, 
Matje Miklósné Riesz Teréz Garansebesről, a Fehér 
Kereszt-kórházban. 

Okmányo vól 
Iratokról és 
Szómlék sól 
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eredetinagyság- 
ban, kiesinyitve 
vagy nagyitva 
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Feher holtó 
Svájcban a ház: asszonyok szövetsége helara 

tünfetett ki egy hetvenéves háztartási a lmazottat, 
aki Égy folytáb n a0 évig szolgált ugyanazon csalá na 
Huszéves korában lépett szelgálatba, első egyetlen 
urnője körülbelül egyidős volt vele. Együtt öze 
meg, mert a derék cseléd nem ment férjhez é és sei 
seni hagyta el a családet aemelynek három nemzedé 
két látta felnőni maga mellett. 

Mindennapi keny erünket becsüliük meg. Gencol 
ju a helnapra is! A takarékosság mindenkinek jó 
felf érdekel! 

- A japánok által kiszabaditott misszionáriusolk 
Tokióból jelenti a Rador: Mandalavnak a japáno) 
által történt elfoglalása után a japán hatóságok ki 
szabaditottak tizenkilenc misszionárust és huszenki 
lene apácát, akiket a japánok védelmükhe vettek. 

Megállapitották az ismeretlen halott ze 

mélyazonosságát. A napokban Timisoaran haldokoly: 

találtak az utcán egy férfit, aki csakhamar meg i 

halt az aggoak menházában, ahová beszállitetták, Sze 
mélyazonosságát akkoriban nem tudtak megállapi 
tani. Most kiderült, hogy Gugulean Vasile 62 éves 

révaujfalusi - jugoszláv bánsági esztalóssa 
azonas. 
- Orvosi hir. Dr. Papp M. sebész és női betegsé 

gek szakorvosa visszatért a harctérről és rendeléseit 
ujból megkezdte Brasov, Str. General Traian Mogolt 
(volt Iuliu Maniu) 17. szám. 

- A pozsonyi magyarok tarka estje. Pozsonybó 
jelentik: A Magyar Hirlap. amely a szlevák főváros 

ban jelenik meg, hirt ad a pezsonyi magyarok sike 
rült tarka estjéről, amelyet a mágyar párt női s 

osztálya rendezett. Az estélyen megjelentek Boros 

házy Lajos dr. pezsenyi magyar követ vezetésével 

magyar követség tagjai is. 

- Kerékpárhalmozás. Bratoiu Nicolas és o 
stecu Avram timisoarai rendőrségi detektivek a Me 1 

cur-utca 5. szám alatti házban egy mühelyben elrejt 

ve találtak 12 kerékpárt, kerékgumikat, három di 
namót és különböző kerékpárfelszerelést. A mühely! 

Kender Dezső vezeti. Az elrejtett kerekpárok ügyébe 
folyik a nyomozás, főleg annak megállanításáse ne 
nan származnak azok. 

- Háromezer angol munkást kitettek mun 

helyükről. Genfből jelenti a Rador: A Daily M 

cimü ango. lap közli, hogy Geventnyben háromezei 
munkást, a repilőgépgyárakban a akato 

Afe 

momma 
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lőadások: 
5 T15 és .30 

Német szakkörök óriási sikernek könyvelik a 
válogatott labdarugó csapatuk budapesti első győ- 
zelmét amely harminchárom évi hiábavaló ostrom 
után született meg. 

A belgrádi rádió sportbemondója is végignézte a 
mérkőzést és másnap, többek között, a következők- 

ben számolt be a látottakról: 
Felülmulhatatlan játékot mutattak a magyarok 

az első félidőben és ha ekkor nem a szokottnál is 

nagyszerübb formában játszó Jahn véd, ugy a mér- 

kőzés tényleg már az első félidőben eldölt volna. Az 

volt az általános vélemény, hogy 

magyar válogatott még sohasem játszott 
ilyen ragyogóan és ilyen lelkes erőbedobás- 

sal, mint ez a csapat az első negyvenöt perc- 
ben. 

Bruháns technika, szemkápráztató, gyors támadások 
szinte a kapujához szögezték a német csapatot. 
Hiába rugta ebben a félidőben Walter az első gólt, 
amely egyben a német válogatott ötszázadik gólja is 
volt, a csapat ezen kivül nem tudott semmit sem 
összehozni a magyarok szinte páratlan lendületével 

szemben. 

MA! Egy szenzácios dráma a csempészek életéből 

ANAGY 
MNémet vélemények a nagu merkőzészől 

RIADÓ EE z zea v 

A második félidő eleje még mindig a magyarokat 
találta frontban és akkor következett a lelki forduló- 
pont, amikor a hézagosan falazó magyarok között 
Janes lapos szabadrugása utat talált a hálóba. A né- 
metek ekkor felismerték, hogy ez a mérkőzés még 
nincs elveszve. Miután már 4:3-ra állt a mérkőzés, 
még sokáig bizonytalan volt a kimenetele. A magya- 
rok szorongattak, de a német védekezés sikeres volt, 
sőt a végén még egy gólt sikerült elérni. 

Herberger, a németek bircdalmi edzője igen elé- 
gedett volt a mérkőzés után és kijelentette, hogy 
nagy szerencse volt Jahn jó napja, mert erre 

szükség volt, hiszen nagy játékot mutattak a ma- 
gyarok. A német győzelmet a csapat jobb erőnléte 
hozta, amennyivel jobban közeledett a mérkőzés 
vége, annál jobban és nyugodtabban mozogtak a né- 

met játékosok. 
A mérkőzésen nagyszerü formát játszott Rohde, 

aki szinte mindenütt ott volt, ahol veszélyben volt 
kapuja, de a támadások elinditására is talált időt, ezt 

mondotta: „A magyarok kitünő játékkal szinte meg- 
leptek bennünket és igen sokáig tartott, amig a meg- 
lepetésből felocsudva magunkra találtunk". 

A tiímisoarai CFR legyőzte 
az SSMR csapatát 

A timisoarai CFR csapata Román Kupamérkő- 

ést játszott az SSMR együttese ellen és azt határo- 

rottabb játékával 3:2 (1:1) arányban legyőzte. Ezzel 
a győzelemmel a CFR továbbjutott a kupamérkő- 
zéseken. 

A kerületi bajnokság eredményei 
A timisoarai kerületi bajnokság során a Banatul 

csapata 4:1 (1:0) arányban győzött a Vulturi ellen, 
mig : UDR második csapata 7:3 (4:1) arányban 
győzte le a Juventus együttesét. 

fővárosi Venus veresége traiovan 
A bucuresti Venus csapata Craiovan vendégsze- 

repelt. Ellenfele az FC Craiova csapata volt, amelytől 
:2 (5.0) arányu vereséget szenvedett. 

Magyarország-Horvatország 7:0 
A Budapesten megtartott magyar-horvát gö- 

rög-római birkozó versenyt a magyarok a fenti 

TELEFON: 

115-70 

MINVENKIN. akit lábbántalmak kinoznak, akár a lábban 

u magában, akár a talpon vagy sarokban a 

alkalmazásával segithetek. Keresse fel orinopéd-szak- 

osztályomat, ahol is egy Frankiurtból ideérkezett 

supinatorspecialista, csütörtök. május 7-től kezdve 

dijtalanul és kötelezettség nélkül mutalja be Önnek a 

módszert és az utat, ameliyel fájós lábain segiteni lehet. 

fipponyi Gestvévek 
IIIIIIIIIIIIIII 

ecipoáruház 

arányban megnyerték, tehát valamennyi magyar 
versenyző legyőzte horvát ellenfelét. A győztes ma- 
gyar birkozók a következők voltak: Bencze, Tóth, 

Ferenczi, Sóváry, Somorjay, Kovács és Bobis. 

Snocihicel mundenfetőt 
Ujvidéken tartották a MAC „Hősök emlékver- 

senye' kardvivóversenyt, melyen Pesthy (MAC) va- 

lamennyi ellenfelét legyőzve, nyolc győzelemmel első 

lett, 2. Rajcsányi (MAC) öt győzelemmel, 3. Rajczy 

(BEAC) öt győzelemmel. 

Hamburgban uszoversenyt tartottak, melyen 

Schröder a 100 m-es gyorsuszásban 1:03, mig a 

100 m-es hátuszásban 1:11 idővel győzött. 

Syring, a zágrábi 3000 m-es verseny győztese, 

Németországban is indult ezen a távon és 9:07.8 idő- 

vel győzött. 

Pascot ezredest nevezték ki Borotra helyett a 

francia sport vezetőjévé. Pascot ezredes most 

programbeszédet tartott, melyben hangoztatta a test- 

nevelő tanárok jobb kiképzését és egyáltalában a ta- 

nári karnak a sport iránti szeretetének elősegitését. 
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SZERDA, MAJUS 

Bucuresti. 6.55 Rádióhiradó, hanglemezek. 

cimbalom-hármas. 12.50 A katona órája. 13.50 

metnyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hanglem 

14.30 Sebesültek órája. 17.50 Németnyelvü hire 
Fiatalok órája. 19 Hangverseny. 19.15 Kamaraz n 

20 Rádióhiradó. 20.10 Enekhangverseny. 20.40 El 

adás 21 Német óra. 21.45 Hanglemezek. 22 Rádióh 
adó, sport. 22.20 Zongorahangverseny. 23.20 Könn 
zene hanglemezről. 

Rauo Moldova. 13 Hanglemezek. 13.20 R 
hiradó. 13.30 Könnyü zene hanglemezről. 14 Rádi mi 
hiradó 14.20 Akkordeon-számok. 14.35 Hanglemeze Mi 
18.30 Hanglemezek. 19 Hanglemezek. 19.15 Előadá ii 
19.30 Hanglemezek. 20.10 Zongorahangversen i 
20.30 Rádióhiradó. 20.40 Szindarabelőadás. 228 
Könnyü zene hanglemezről. 22 Rádióhiradó. 22 
Tánclemezek. 

Eudapest I. 6.40 Torna, hiírek, hanglemezek. 

Hirek. 10.15 Szalonzene. 11.20 Operarészletek. 11 
Külföldi hiradó, 12.10 A rádiózenekar hangverseni 
12.40 Hirek. 13.30 Bajtársi szolgálat. 14 Fuvósze 

14.30 Hirek. 15.20 Tánczene. 16.15 Diákfélóra. 16 
Hirek 17.15 Magyar nóták zongorán. 17.45 Felolv 
sás. 18 Filmzene. 18.20 Katonamusor. 19 Hirek. 19. 
Olaszországi képeskönyv. 20 Külügyi negyedől 
20.15 Magyar nóták. 21.15 Felolvasás. 21.40 Hire 
23 Idegennyelvü hirek. 23.25 Filmdalok. 24 Hirek. m 

Budapest H. 17.30 Francia nyelvoktatás. 18. 

Tánczene. 19.30 Az István király cimü opera előadá 
Az első felvonás után kb. 20.40 Hirek. 

CSÜTÖRTÖK, MAJUS7 

Bucuresti. 6.55 Hirek, hanglemezek. 11.30 Ka 

nai rádiópósta. 12.30 Zenekari hangverseny. 13. 

Németnyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hang 

mezek. 14.30 Sebesültek órája. 17.50 Németnyel 

hirek. 18 A rádiózenekar szimfónikus hangverse 

19 Nők negyedórája. 19.15 A szimfónikus hang 
seny folytatása. 20 Hirek. 20.10 Énekhangverse 
zongorakisérettel. 20.40 Előadás. 21 Hanglemezt 
22 Hirek, sport. 22.20 Hanglemezek, 23 Kávéh 
zene. ; 

Radio Moldova. 13 Hanglemezek. 13.20 Hir 
13.30 Hanglemezek. 14 Hirek. 14.20 Cimbalomze 
14.40 Egészségügyi tanácsok. 14.50 Hangleme 
18.30 Szalonzene. 19 Hegedüjáték. 19.15 Előad 
19.30 Zenekari hangverseny. 20 Előadás. 20.15 
hangverseny folytatása. 20.30 Hirek. 20.40 Dalok, 
Szimfónikus hanglemezek. 22 Hirek. 22.20 Könn 
zene hanglemezekről. 

Budagpest I. 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 
Hirek. 10.15 Szórakoztató zene. 13 Hirek. 13.50 B 
társi szolgálat. 14 Cigányzene. 14.30 Hirek. 15.20 ! 
tonazene. 16.15 Ruszin müsor. 16.45 Hirek. 1 
Tánczene. 17.35 Mezőgazdasági előadás. 18 Zenek 
hangverseny. 18.35 Felolvasás. 19 Hirek. 19.20 
gyar népmuzsika. 19.50 Felolvasás. 20.10 Zongo 
hangverseny. 21.10 Városkép Helsinkiből. Előa 
utána finn szimfónikus költemény. 21.40 Hirek. 22 
A rádiózenekar hangversenye. 23 Idegennyelvü hir 
23.25 Cigányzene. 24 Hirek. 

Budapest IT. 17.40 Tánczene. 18 Gyorsirási t 

folyam. 18.25 Gordonkahangverseny. 18.40 Zenek 

hangverseny. 19.20 Felolvasás. 19.25 Zongora 

Hirek. 20.20 Az olthatatlan láng (Felolvasás). 20 

Hanglemezek. 

szertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Nie 

mayer (Szerb palota), Stralikovszky (volt 

Avram lancu-tér) és Stauble (volt Hajós, a prefek 

rával szemben). 

Szerdán, május 6-án Timisoaran a 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot 

rosban a Libertatii-téren levő Hügel gyógy 

Gyárvárosban a Badea Cartan-téren levő M 

gyógyszertár, Erzsébetvárosban az Aze 

téren levő Roxin gyógyszertár, Józsefv 

Batianu-utcában levő Diana gyógyszertár, 
z 

ban a Corvin, Fratelian a Panajoth és Freic 

Eremici gyógyszertár. " 
- 
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Az alábbiakban folytatjuk az i ari és kereske- 
vállalatok adókulcsául szolgáló jövedelmező- 

g i arányszámok közlését: 

HI. Vegyiipar és vegyi cikkek kereskedelme: 
iasz-, cipőkenőecs- és fénymázgyárak 6 százalék, 

arkettaviaszt, fémeket és bőrt tisztitó szappanos 
émet és vas és öntöttvas befeketitésére és fényezé- 

ére szolgáló grafitpasztát előállitó gyárak 8 száza- 
kénsav-, sósav-, nitrogén-, szulfát-, ólomoxid- és 

moxidgyárak 9 százalék, karbonátot, bikarboná- 
karbidot, ammoniákot, mütrágyát, kálciumklóri- 
kálciumklórátot és kálciumhipoklórátot készitő 

rak 10 százalék, csontenyvgyárak 9 százalék, ke- 
itő-, szőlőcukor-, dextrin- és cipészenyvgyárak 
ázalék, festék-, lakk-, cinkoxid. és üveggitt- 

várak 10 százalék, borkősavgyárak 8 százalék, 
hilingyárak 8 százalék, imprimégyárak 7 százalék, 

amarin festékgyárak 8 százalék, irótinta-, 
mdafesték-, tus-, indigó-, gépirószalag- és pecsét- 

ipő 

óanyaggyárak 10 százalék, vadásztölténygyárak 
rakéta- és bengálitüzgyárak 7 

ék, oxigén-, aeetilén- és szénsav, valamint ter- 
észetes kénsavkitermelések 9 százalék, parföm-, 
zmetikai cikk- és toalettszappangyárak 11 száza- 
mosószappangyárak és szappannagykereskede- 
7 százalék, viasz-, sztearin- és parafingyertya- 

rak, gyantagyárak 5 százalék, ecet- és kénéter-, 
oroform-, lizoform-, kollódium- és tejsavgyárak 7 

ázalék, kivonatokat és illó olajokat előállitó gyá- 
Kk 10 százalék, butanol-, butilsavas só- és etilsavas 

árak 7 százalék, naftasavat és ezek termékeit 

llitó gyárak 7 százalék, vegyi- és gyógyszergyá- 
9 százalék, mezőgazdaságban, erdőgazdaságban, 
észetben, állattenyésztésnél és háztartásban 

znált rovarirtószereket készitő gyárak 6 százalék, 
rinfinomitók é glicerinpárolók 8 százalék, textil- 
ban és bőriparban használatos vegyi készitmé- 

özfafogyasztás szabályozésa 
A katonai és polgári ellátási államtitkárság az 

b42 43. idény tüzifaellátása céljából határozatot 

ozott, amely a fővárosban szabályozza a tüzifa fo- 

yasztását. Az államtitkárság határozata nyolc fo- 

ztói kategóriát állit fel, az ezeknek kiutalandó 
nnyiség a háztartás tagjai, a szobák és a kály- 

számától függ. Fürdőszobás és mosókonyhás la- 

okhoz még külön tiz százalék többletet lehet vá- 

olni. A rendelkezés módot ad arra, hogy szükség 
én az intézkedéseket az ország valamennyi váro- 
an bevezessék a városvezetőségek. 

lemzetvédelmi illetékével kapcsolatban a föld- 
velésügyi miniszterium közli, hogy a belföldön 

Hitott kékkő után az eladási számlák kiállitása- 

kötelesek a gyárak leróni az illetéket. Külföldről 
ozott kékkőnél a nemzetvédelmi illeték kiegyen- 

a vámolás alkalmával történik. 

A román-szlovák kereskedelmi egyezmény be- 

kelyezése. A hivatalos lap május 2-i számában 

lent törvényrendelettel becikkelyezték a román 
zlovák kormány között április 15-én Pozsonyban 
rt ereskedelmi és fizetési egyezményt, valamint 

szitő okmányokat. 

gyvenhatezer kereskedemi vállalat mükö- 

ában. A nemzetgazdasági miniszterium a 
let románositásával kapcsolatos statiszti- 
lerül, hogy jelenleg 146.000 kereskedelmi 

ki tényleges müködést az országban. 
140. 000 zsidó, 40.000 kisebbségi és 66.000 román 

nemzetvédelmi illeték kötelezettsége. 

os rendkivüli nemzetvédelmi illeték- 

ó törvén értelmében a feldolgozás végett vá- 

után le kell róni a nemzetvédelmi illetéket. 
aj- és turógyárak tizenöt naponkint 

formában egyenlitik ki az illeték 

turó kivételével valamenyi turó- 
tán fzetendő a nemzetvédelmi illeték. 

aszgyárak 8 százalék, fapárolók 7 százalék, rob- 

ipari és kereskedelmi 
ui jövedelmezőségi arányszámai 

A KEKKő NEMZETVEDELMI ILLETÉKE. A 

ek késziteni a vásárolt tejmeny- 

vállalatok 

nyeket előállitó gyárak 8 százalék, sztearin- és olein- 
gyárak 7 százalék, kazánkőtisztitó szert készitő gyá- 
rak 8 százalék, vegytisztitók 7 százalék, aszfalt- 
aszfaltbeton-, kocsikenőcs- és kreo zotgyárak 8 száza 
lék, faátitatásra használatos készitményt előállitó- 
gyárak 7 százalék. szigetelőanyaggyárak 10 százalék, 
aktivszéngyárak 8 százalék, üvegpapir- és csiszoló- 
papirgyárak 8 százalék, iróngyárak 8 százalék, vaze- 
lin- és vazelinolajgyárak 7 százalék, kemény kazein- 
gyárak, celuloid-, ebonit- és keménygumi-, bakelit-, 
szarvból, esentból és hasenló any agokból készülő 
cikkeket előállitó gyárak 8 százalék, hanglemez- 
gyárak 6 százalék, krém- és fénymázkereskedelem 9 
százalék, vegyicikkek nagybani kereskedeime 10 
százalék, vegyicikkek kicsinybeni kereskedelme 10 
százalék, gyógyszertárak 14 százalék, bérbevett 
gyógyszertárak 11 százalék, nagytani drogárukeres- 
kedelem 7 százalék, kicsinybeni drogárukereskede- 
delem 12 százalék, vatta- és kötszerkereskedelem 4 
százalék, gyógyáru és drogáru képviseletek 7 száza- 

lék, gyógynövényekkel való kereskedelem 5 százalék, 
parföm- és kozmetikai cikkek nagybani kereskedelme 
11 százalék, mezőgazdaságban használatos vegyicik- 
kekkel való kereskedelem 5 százalék, festék-, lakk-, 
egyszerü és száritó olajkereskedelem, anilin és ultra- 

marin nagykereskedelem vagy képviselet 7 százalék, 
nyomdaiparban használatos festékekkel való keres- 
kedelem vagy képviselet 7 százalék, nagybani karbid- 

kereskedelem 2 százalék, moesószódakereskedelem 2 
százalék, kékkőkereskedelem 1 százalék, oxigén-, 
szénsav- és acetilénkereskedelem 8 százalék, gyertya- 

kereskedelem 5 százalék, kivonatok és illó olajokkal 
való kereskedelem 10 százalék, természetes és szinté- 

tikus tanninkészitményekkel való kereskedelem 7 

százalék, gumicikkekkel való kereskedelem vagy en- 
nek képviselete 7 százalék. 

(Folytatjuk.) 

A NEMZETVÉDELMI ILLETÉKEK ELLENI 

KAGÁSOK PENZBIRSÁGAÁNAK MEGALLAPI- 
TÁSA, A négyszázalékos nemzetvédelmi illeték elleni 
kihágások miatti 500 leitől 50.000 leiig terjedhető 
pénzbirságok megállapitásával kapcsolatban a pénz- 
ügyminiszterium mest körrendeletet küldött az ille- 
tékes szervekhez. Eszerint a birság összegének ki- 
szabásánál tekintetbe veszik a le nerm rőtt illeték 

nagyságát, valamint az illeték alóli kibuvási szándé- 
kot. A birság maximumát akkor vetik ki, amikor 
megállapitást nyer, hogy az illetékeg sorozatosan 
nem fizették és a ki nem fizetett illeték összegét ne- 

héz megállapitani. Ha azonban a pénzügyigazgatóság 
ugy látja, hogy a kihágási jegyzőkönyvet felvevő kö- 
zég tulzott birságot vetett ki, jogában áll ezt leszál- 
Htani, 

A brasovi zsidó felülvizsgá i bizottság tagjai. 
A bragovi munkakamara mellett müködő zsidó felül- 

vizsgálási bizottság tagjaivá a következőket nevezték 

ki: Elnök Flerescu Ion mérnök, a munkamara elnöke, 
tagok: lon Ionica mérnök, a kereskedelmi kamara 
elnöke es Bediteanu Vasile e 

a nagyfilmek szinháza. Tel erz 10 
mnrmmto I 

Minden családban legalább egy 

HANGYA" 
üzletrész! 

Egy űzletrész 1000 lei, részletekben is tőr 
leszthető, beiratasi dij50 lei. Üzletrészjegyzés 
naponta, vasárnapokon is d. e. 0-12 őrála. 

é 

„Turnica-Hangun 
Fogyasztási Szövetkezet 
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Vámkedvezmény a Németországból imp. 
mezőgazdasági gépekre. Ismeretes, hogy a pénzügy- 

miniszteriuni hetvenőöt százalékes vámilletékkedvez- 

ményt engedélyezett a Németországból behozott me- 
zőgazdasági gépek és szerszámok számára, Most ez- 

zel kapcsolatban közlik, hogy a kedvezményre vala- 
mennyi törvényes formák között müködő romániai 
ilyen tárgyak kereskedelmével foglalkozó eég igényt 

tarthat. 

Emelkedett a világ gyapottermelése. Olasz szak- 
értők által összeállitott kimutatás szerint az 1940-- 
1941. év folyamán 31,160.000 bála gyapot termett az 
1939 1940. évi 27.380.000 bálával szemaben. A meny- 

nyiség országok között igy oszlott meg: Egyesült 

Allamok 12,410.000 bála, India 4,980.000 bála Szev- 

jetunió 2,240.000 pála Brazilia 2,580.000 bála, 
Egyiptom 1,960.000 bála, Kina és Mandzsuria 

1,060.000 bála, más országok 5,950.000 bála. 

Hivatalos devizsaáriolyamok. (Az első szani a vé- 

telt, a második az eladást jelenti.) Szabadforgalmu 
devizák (90 százalékos felárral): Svájci frank 48.70 

-45.48, svéd korcna 44.80-46.57. Kliring devizák: 

Prachma 1.21-1.22, német márka 59-60, török fent 

92-92, dinár 2.898-3.05, szlovák korona (38 száza- 

lékos felárral) 4.68-4.77, pengő 26.50-27, dán ko- 

rona 30-30, finn márka 2.50- 2.50, olasz lira 9 50- 
8.50, francia frank (38 százalékos felárral! a 16- 

3.27, korvát kuna 2. 

Hatásiai sapté 
MAJUS 10: 

Kereskedelmi, pari és bankvállalatok, kisipari 

üzemek női alkalmazottairól készitendő kimuta
tások 

benyujtása a munkaügyi vezérfelügyelőségen. 

Ocskavas készletek havonta eddig a napig beje- 

lentendők. 

Kertészetek forgalmi adója havonta edtk a 

napig kifizetendő. 

MAJUS 14: 

Az 1940 szeptember 6 és 1942 március 18 között 
történt zsidó vagyontárgy elidegenitésről szóló ayilat- 

kozatok benyujtása. 

MAJUS 15: 

Vadászati és hegyi vizekben való halástat nge 
délyek érvénye lejár. 

Cipőgyárak, üzletek és mühelyek eddig a nanig 
kötelesek eljuttatni jelentésüket az előző két heti 
készletről a nemzetgazdasági miniszterium termelési 

osztályához (Ministerul Economiei Natienale 
tiunea Productiei). 

Holnap egy Eivéle es fil benülatól 
mögötti életről, de egy k em volt olyan tökéletes, hü és megrázó mint Az utoisó tánc. 
amelyet Maureen 'Hura a Notre Damei toronyőr" hősnője a legtökéletesebb mu 

vészet el az amerikai lilm par legnagyobb tilmjei közé emelt 

Az utolsó tánc 
(Táncaió lányok) 

VIUK =4 U világsikert aratott regénvye után 

Maureen 0ara, Laujs Ha ward, Lucuie halt, Maria ögsoenstale, 
ereles Eraő, Hain eamy, Wuina hed 

Ugy Amer. kaban mint turópában 
már sok ! Im trendleztek a kulszák 

A főszerepben: : 

IGY AKARLA 
Ma visszavonhatatlanul utóljára lősdások 3, 5 7 19, 980 kor Két órai 



Csütörtök, 194? máj 

aamammmmm A misoarai városi mozik ranmmmmmzam 

CAPITOL 

szegény, 
nete, akit a sors mostohasága arra 

A kisasszony 
A főszerepben Iise Werner, Eriz" Fren. 

Mady Ranl és Hans Lebelt - A fi
lm egy 

de teziességes leány szomoru törté- maissággal telitett film, 
kényszer t, leánynak meg nem enge 

Nagy társadalmi dráma! 

A zemt ti 
Főszerepben: ERNA v. KLIPSTEIN, GERTRUD 
MEYEN és OTTO WERNICKE. Erőteljes drá- 

z 
Szenzációs ! 

amelyben egy fiatal 
dett szerelmével folyta- 

APOLLO 

Főszerepben LUIS TRENKER és MARIA 

elveszett Tiu 

Apróhirdetések 

FIGYELMEZTETES Az apróhirdeté- 

sek dija előre fizetendő. Gyak- 

ran előfordul, hogy hirdetőink távbe- 

syélőn adják fel apróhirdetéseiket. Te- 

Mintettel arra, hogy ilyen es
etekben az 

apróhirdetések sSzámlázása és a 
hirdeté- 

si dij beszedése munkatöbblette
l jár, a 

pénzbeszedő alkalmazása révén költ- 

ségtöbblettel is jár, a nem a feladás al- 

halmával fizetett apróhirdeté
sek dija a 

rendes dij kétszerese. 

tiz 
pszABAS. Alláskeresés rov

atban tiz 
szó 

szóig tizenöt lei, minden további 

kettő lei. Mind 

szóig harminc lei, minden további szó 

három lei. Vastagabb betüvel a dij k
ét- 

Szerese. Jeligés és „Cim a kiadóban" 

jelzésü hirdetéseknél tiz lei pótdij fize- 

tende. Üzleti hirdetések csak keretes 

nhirdatásként vehetők fel. 

en más rovatban tizenöt 

nek és mindazoknak, akik hőn sze 

mérhetetlen f 

Hálás köszönetünket nyilván itjuk tisztelt barátainknak, ismerőseink 

drága jó leányunknak, a mi szem ünkfényének, 

Ijabb nagydamassal Baaseha Imréné szül. Neszkay Manuinsa 
temetésén megjelentek, ravatalár a koszorut vagy virágot helyeztek és 

ájdalmunkat részvé tnyilvánitásaikkal enyhiteni igyekeztek. 

Agyászoló Bogscha- és Noszkay-családok. 

hogy Fráuen nak menjen tott harcának lehetünk szemtanui. DERGAST. - Monumentális sportfilm. 

miőadasoz kezd te 3. ő, 7 és 9 órakor Vasár. és ünnepnan d. e. 11 órakor 

KÖSZÖNETNYILVAÁNITÁS. 

retett hitvesemnek, illetve egyetlen 

e 

Szoba, konyhás lakás mellékhelyiség
ek- 

kel május 15-re kiadó. Dorobantilor-ut 

közelében. Cim: Reciama hirdetőben, 

Arad, Eminescu-utca 8 (2292) 

Adaás-vétei 

Egy fürdőkád eladó Egy asztalteritő 
megvételre kerestetik. Cim Arad, Lu- 
ther-tér 3. Kovács-étterem. (2303) 

Veszek modern háló- és ebédlőbutort, 
Arad, Str. I. C. Duca 16 Vendéglő. 

(2302) 

Keresek egy háromszobás családi házat
 

kerttel, Ajánlatokat ármegjelöléssel 

„Bármely kerületben jeligére a timi- 

soarai kiadóba kérek. (1100) 

Akalanzás 

Fiatal kereskedősegéd füszerszakmába 

felvétetik. Kreiner Károly-cég, Gataia. 
(1113) 

Keresek katos és vasesztergályos munká- 

sokas azonnali belépésre. Márton Gyula, Ti- 

misosrsa II isnirescu utca 26 sz. (3551) 

Mindenes szakácsnőt keresünk, Timi- 
soara III, Brancoveanu-utca 25. szám. 

(5107) 

Fatal rendes leányt, lehetőleg vidékit, 
sürgősen keresek. Buschl, ékszrész 
Arad, Str. Bratianu 2. (2300) 

Fémnyomósegédet felzesz Kőszeghy pá- 
dogoscég, Str. Cantacuzino 31. szám. 

(2304) 

Kéresek negvételre egy jókarban lev
ő ko- 

vácsszerszámot. Sierlea Mihai, Giut
a, jud. 

Bihor. 
(1124) 

Modemn félháló elmdő. Timisoava II. Tele- 

grafului utca 9 szám, ajtó 1. Megte
kinthető 

1-3 óra között. (1123) 

Ebédlők, hálószobák, kombinált szek 

rény, matracok, ottománok, Thonet-szé-
 

kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes
 

ágyak, szekrények, kombinált szekré- 

nyek olcsón, kasszák és irodaberende 

ések stb. olcsón kaphatók Blidariunál, 

Timisoara IV. kerület Küttl-tér 2, az ud- 

varban. Megvételre keresünk sürgő- 

sen teljes lakásberendezéseket, szőnye- 

geket, varrógépeket stb. Magas árat fi- 

zetünk. (3545) 

Miegbizható tiszta bejárónőt felveszünk. 
Timisoara II. Coronini-ér 4. szám. I. em. 

41134) 

7 
Atlás? keres 

Ut?zó tiszeviszelői állást keres árja, három 
nyelve bíró k ton mentes, középkoru aktiv 
kereskedő. Ajánlatokat „Kombinmáció' jel- 

igére a timisoarai ki: dóba kér. (1122) 

iroda-takaritáss vállajok. Cimeket 
„Tiszta jeligére a timisoarai kiadóba 
kérek. (5110) 

Keresztény magyar családhoz egész 
napra elmennék bejárónőnek. Cim a ti- 
misoarai kiadóban. (1131) 

A Tempo bizományi iizle Arad (Fischer
 

Eliz-palota) ajánl: keleti és belföldi 

szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 

irógépeket, : lószoba-, ebédlő- és sza- 

lonbutorokat, csillárokat, festményeket,
 

rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat.
 

Porcellánok és disztárgyak nagy vá- 

lasztékban. Veszünk megbizóink részére 

teljes lakásberendezéseket, modern és 

antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 

régépet,nemes porecellánt. zálogcéd1 

láját meghosszabbitjuk Ftárunk he- 

tenként kétszer megy Timisoarara. 

Tempo, Arad (Fischer Eliz-palota.) Te- 

lefon: 19-75. (4028) 

Gázresot keresek megvételre. Cimeket a 

timisoarai kiadóba kérek. (5108) 

Lakás 

öz.e u. sony keres magánházban egy 

szép üres utcai szobát, konyha es tleg f
ür- 

4őszoba hasznáiattal. Cimeket „Jól fizető" 

eligére Reclam boy, Arad, Eminescü 8. 
(2285) 

Szép butorozott szopa kiadó egyedülálló 

hölgynél, fürdőszobanasználattal, bel- 

városi villanegvedben (2óna). Cimek ké- 

retnek Első emelet jeligére a timi. 

soarai kiadóba. (1129) 

1-5 szobás akást keresek zsidótem- 

lom körneékén Cim: Löwy Arad, Str. 

Tribunal Dobra 11. Telefon: 15-69. szam 
(2306) 

gy nagy szoba előszobával 
vagy butorozva. Cim: Rusu L., 

Tavaszi kabátot, trencskot, vagy aső- 

köppenyt, jókarban levőt magas erős 

alakra, megvételre keresek. Cimeket a 

timisoarai kiadóba kérek. (5106) 

Eladó cserépkályha, hálószoba és konyha- 

szekrény. Arad, August utca 2, Subcetate. 

Elveszet Ghelan Elisabeta és Abfal Etelka 
(2287) 

Bélyegygyüjtők! Veszek-eladok tömeg- 

árut-sorozatokat, kezdőkkel cserélek 

minden délután. Pollák, Timisoara, IV., 

Ion Ghica utca 5. (1121) 

Forgalmas helyen jómenetelü ékszer- 

és órásüzlet azonnal eladó. Érdeklődni 

lehet Arad, Bulevardal Carol 28. szart, 

ajtó 1. (2301) 

50 HP. motorhoz egy jókarban levő fa- 
gázgenerátor eladó Ládolt Károly, Li- 

Keresek egy szelektort, esetleg nagyobb 
triert. Julan Sever, Curtici, házszám 
104. (1126) 

Bew. amehaszmegaltonál 
8 tkv. tételt képező saroktelek, emele- 
tes, alápincézett épületekkel 

.00..0 i 
HATSCOHEK, Arad, Bulevardul Carol 

17. szám. Telefon: 16.-95. 
e x E 

ladó bőrvarrógép 
gyermekágy, két nagy kocadisznó. Arad 
Oituz-utca 57. (2295) 

Keresek rövid, kereszthuros zongorát, 

vagy pianinót. Ajánlarokat „Gyors vé- 
tel" jeligére a timisoarai kiadóba kérek. 

(1132) 

Stráfkocsi, dumbakocsi egylovas, jó- 
szerszám, kétkerekü kézikocsi, 5 kg-os 
mérleg, hordozható Petrolux' lámpa, 
fatalicskák eladók. Timisoara III, Ada- 

ócska cilindergep, 

machi-tér 8. szám. (1133) 

HAZAK FLADAS 

FöLDEK VETELE 

szöpe SREJE 
MALMOK 
TELKEK 

minden árfokozatban 
HATSOHEK ÜGYNÖKSÉG 

Arad u a1o0. 17 volt 46) 
elefon 13-1 

Költözködési eladás: szekrények, ágy éj- 
jeliszekrénnyel, asztal, székek, tükrök, 
antik varróasztalkák, karnisek, csillá- 
rok, divány, ruhaállvány, kályhaellenző, 
mosdókészülék, háztartási cikkek, zsa- 
luk régi ajtók, gerendák, stb. Megte- 
kinthető: Timisoara, I., Mercy-utca 1 
szám, ajtó 22, délután 4-6 óra között. 

(1127) 

Eladó egy komplett olajmalmi berende- 

zés, Hydraulikus préssel. Lidolt Károly, 

Bőr. és fatalpu cipőire bőrtalból é 

Smardan-utca 4. szám. 

A adók gerendák és régi ajtók. Cim Re 

Magánosok ligyelméb 

Különféle 
zr 

tett vedőt szerel fel: „Talpex" B 

Hávrommillió értékü negyváradi ház 

cserélnéza Romania nagyobb váro: 

egyikében fekvő házzal. Cim a timisc 

kiadóban. 

Dijtalanul adok angol órákat. Ajánla 

kat „Angol 125" jeligére a timisoarai 
adóba kérek. 11 

Zongora hangolást, javitást vállal 
Arad, telefon 23-11, szivességből. 

(2 

12/b. szám. 
Riadó raktárnak vagy fizlethelyis 
alkalmas két kis helyiség. Ugyanott 

ma Arad, Eminescu-utca 8. (2 

Zgidő családoknál, ahol gyermek 

NádasAdorján imaterjesztő jetent 

és magánimát tanit. (2 

Szerdán és csütörtökön Timisoa 

vagyok. Veszek perzsaszőny 

antik butort, antik poharakat 

lefon: 39-25. 

Tactiós hulin: 
a legujabb mó szer 
szerint olajjal főzve 

ALTR 
fodrász Timisoa! 
IL, Traian-tér és Str. Stet 
cel Mare sarok. 1-2-3 6 

villamos megáltójáné 

mazotvány-ténykén] 

Szép akar lenni? 

Használion KULKA-féle üillomtejkrémet. 
liomieisz ppant és iillomp uder. 

„aromsz nben, Kapható kzárólag 

Városii. 
nyógyszertárban 
a Fekete Sashoz' az Arany 

Szarvas épületében 

Timisoara I. Piata I. C. Bratianu 

Lipova. (3557) 

pova. (3558) 

yomatott a Tipogratia ,imiso
ara köre.gógépén, Timisoara 


